

فہرینہ لہجہ (جلد: ۱۰)

ن راستے خیر و شر کے دکھائے۔

فانسانا فخرنا و تقربنا (الشخص: ۸)

نسانی کی طرف برائی اور پرہیزگاری کا بھی اہم کیا۔

جب انسان کے سامنے دونوں راستے ہیں اب چوائس اور انتخاب کا سوال پیدا ہوا، یعنی دونوں میں سے کسی راستے کا انتخاب کرے، اس لیے آزمائش خاطر یہ بھی ضروری تھا کہ انسان کو اختیار ملے کہ وہ دونوں میں سے کسی ایک کو اپنی مرضی اور ارادے کے مطابق اختیار کرے۔ اسی لیے اس کو اپنے کسی بھی ارادہ اور اختیار کسی حد تک آزادی کے ساتھ سارا امتحان اور اس کی ہزاوسز کی بنیاد ہے۔

ہ:۔۔۔۔۔ یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ آخر انسان کو اتنا اختیار دے کر اس امتحان حال میں کیوں لایا گیا ہے؟ یا ان کے آزمائش کی کیا ضرورت تھی؟

لیے یہ گذارش ہے کہ اول تو یہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کا ذاتی معاملہ ہے ہم اس کے بارے میں کیا قیاس آرائی کر سکتے ہیں، تاہم ہمارے ناقص علم اور فہم میں جو حقیقت آئی ہے وہ یہاں عرض کرتے ہیں۔ (واللہ اعلم) انسان کی اس طرح صورت رسی کر کے اسے گونا گوں یاقوتوں سے مزین بنا کر مختلف قوتوں سے مسلح بنا کر

اعظم ہا لا تقلمون (البقرہ: ۳۰۵)

اخیریاں ہیں وہ کیا کر سکتا ہے، اس کو کتنا بڑا علم دیا گیا ہے، اس میں کتنی سمجھ رکھی ہے۔ اس کا علم آپ کو نہیں ہے، یہ اللہ تعالیٰ کے فرمان کا نتیجہ ہے کہ انسان زمین تو زمین مگر اجرامِ علویہ کے تسخیر کے احوال جاننے کے لیے کہ رب ربہ ہو گیا ہے جن میں کچھ تک تو قدرے پہنچ بھی گیا ہے اور کیا عجیب و غریب چ

و:۔۔۔۔۔ انسان کو اتنے اختیار اور ارادے کو عمل میں لانے کی آزادی کی وجہ سے اس عالم میں الامداد نمونے ظاہر ہونے تھے کوئی نیر کو تو کوئی شر کو اختیار، کوئی اعلیٰ سے اعلیٰ تو کوئی اسفل السافلین کی طرف جانے کی سعی کرتا۔ کوئی بلند اخلاق کا مجسمہ ہوتا تو کوئی پدا اخلاقی کی بدترین مثال ہوتا۔ کیونکہ بدی کا اختیار

فذن۔۔۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کی فطرت باطل صحیح و سالم اور دین اسلام کے مطابق بنائی ہے جس طرح قرآن میں ہے:

فانم و ذکات لدرین نطیفا فطرت لہ فقی فطر ناسن طینا (اروم: ۳۰۰)

پہنے چہرے کو یا تو چر کو دین پر قائم رکھیں اس حال میں کہ تو باطل سے حق کی طرف جانے والا ہوتا۔

یعنی وہ دین اسلام جس کے مطابق اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی فطرت بنائی ہے۔ صحیح حدیث بخاری وغیرہ میں ہے کہ:

مورود علی الخضرۃ)) (اصیبت)

ن صحیح فطرت پر ہی پیدا ہوتا ہے۔

ی طرح سورۃ العنبن میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

فقد خلقنا الانسان فی احسن تقویم (الانسن: ۴)

ہم نے انسان کو ایک بہترین بناوٹ میں پیدا کیا ہے۔

ماحول یا خاندان میں ہی بچہ کا تولد ہو مگر وہ اپنی ماں کے پیٹ سے صحیح فطرت لے کر باہر آتا ہے، یعنی کسی کو مسلمان یا کافر بنا کر پیدا نہیں کرتا، لیکن اس عالم میں آنے کے بعد ماحول، سوسائٹی، خاندان اس کے رسم و رواج اور اس کے علاوہ دوسرے کئی اسباب اس کی فطرت کو بگاڑنے کا ذریعہ بنتے ہیں۔ اس

افرق نہیں، البتہ انسانی یاقوت صلاحیت، استعداد اور انسان میں رکھی ہوئی قوتوں میں کافی فرق ہوتا ہے، ایک انسان میں قوت برداشت بہت زیادہ ہوتی ہے تو کئی انسانوں میں نہ ہونے کے برابر ہوتی ہے، کسی انسان میں کائی خاص یاقوت ہوتی ہے تو دوسرا اس سے محروم ہوتا ہے، کوئی انجینئر ہے تو کوئی کامیاب

رونق چمن

یق اس جہاں کو بے زریب اختلاف سے

فریہ اختلاف مصنوعی نہیں بلکہ قدرتی ہے۔ اس لیے کہ زندگی کا ہر شعبے میں انسان کی آزمائش ہو سکے جس طرح اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

ذنو لزی یختلفم مختلف لارض و ریح یختلفون فی بعضی ذریت لیلو کرئی آآ تنجیم (الانعام: ۱۶۵)

نے، تسمیں زمین کا خلیق بنا یا اور تم میں سے ہی بعض سے بعض کو بیکار کیا تاکہ جو کچھ تمہیں عطا کیا ہے اس کے متعلق تمہاری آزمائش کرے۔

ہر ہے کہ اگر دنیا کے تمام انسان غنی اموال اور ہوتے تو ملی یا اقتصادی اور اجتماعی تعاون کے لحاظ سے ان کی کس طرح آزمائش ہوتی؟ اگر سارے طاقتور ہوتے یا سارے بے پروا ہوتے تو کسی محتاج یا کمزور، بوجہ اور مسکین کی مدد کر کے اس خوبی اور کمال کو انسان ذات کس طرح حاصل کرتی؟ حالانکہ زندگی کے تمام

چ تمام افراد کی فطرت صالح و سالم تھی تو پھر وہ خیر و شر میں کیسے تقسیم ہوا؟ اس سوال کا جواب یہ ہے کہ یہ دنیا عالم اسباب ہے اس دہری تقسیم کے بھی کئی اسباب ہیں، مثلاً ماحول سوسائٹی خاندانی رسوم و روایات، بری صحبت اور ساتھ۔ جس میں زیادہ یاقوت تھی وہ بارگاہ الہی میں زیادہ مقبول ہوا یا کسی دنیاوی اعلیٰ

رجان لا تقسیم تجارۃ ولا تقی عن ذر اللہ (انور: ۳۷)

ل جو اپنے کاروبار میں معروف و مشغول بھی ہیں تاہم اس حالت میں بھی اللہ کو یاد کرتے رہتے ہیں۔

ن اللہ تعالیٰ نے کسی ہونے سے منع فرمایا ہے کیونکہ کسی آدمی میں برائی کی قوت ہی نہیں ہوتی، امداد و اگر برائی نہیں کرتا تو اس میں کیا کمال ہے اور اس کی کس طرح آزمائش ہوگی، کمال تو اس میں ہے کہ انسان میں طاقت مردانی ہے یا وہ جو اور وہ اس کو بنا جائے بلکہ پر استعمال نہ کرے محض اللہ کے ڈراور خوف کی وجہ سے

Psychology

ط۔۔۔۔۔ کوئی بھی آدمی کوئی کارخانہ بنا سکتا ہے یا کوئی میکینک یا مشین وغیرہ بنا سکتا ہے تو اسے ان کے متعلق مکمل معلومات رہتی ہے، مثلاً کارخانہ میں فلاں چیز کہاں پر سے یا کہاں رکھی جائے یا فلاں پرزے کا کیا کام ہے اس کی کارکردگی میں کیا کیا موانع ہوتے ہیں یا پیدا ہونے کے امکانات ہوتے ہیں، اس لیے
ن۔۔۔۔۔ جب کوئی اسکیم بنائی جاتی ہے تو اس کا نقشہ اور خاکہ ذہن میں چٹایا جاتا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ اسکیم تیار کرنے والوں کے ذہن میں اس کے نتائج یا اس کو عمل میں لانے سے جو ارد گرد کے ماحول میں اثرات مرتب ہوتے ہیں وہاں یہ بھی ذہن میں موجود ہوتے ہیں جن کو بعد میں کاغذ پر منتقل کیا جاتا ہے۔
ن دس نکات کو ذہن نشین کرنے کے بعد اصل مسئلہ کی طرف آتے ہیں، تقدیر کا معنی ہے اندازہ۔ اس کی وضاحت اس طرح ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ازل میں ارادہ کیا کہ اس عالم کو تخلیق کیا جائے اس کے متعلق پروگرام اور اسکیم اس کے علم میں موجود تھی جس کی تفصیل (گدشتہ نکات کی روشنی میں) اس طرح ہوگی کہ ا

لغزنی فُتُحِیْنُهُ لَغْزَنِي ۚ ۱۰ (الزل: ۱۰۷)

کیونکہ آزمائش اس کے بغیر ناممکن ہے جس کی تفصیل نکات میں گزر چکی ہے۔ اللہ تعالیٰ کو اس دنیا کے نقشے کے مطابق یہ بھی علم تھا کہ اگر اس کی فطرت سالم ہوگی تاہم اس کو یہ اسباب سامنے آئیں گے، یہ حالات درپیش آئیں گے، ان مسائل سے دوچار ہوگا، اس کو یہ صحبت میسر ہوگی جس کا ساتھ دینے کے۔
اس دنیا کے متعلق پورا نقشہ کہ یہ آسمان کے اوپر رحمت اور فرش کے لیے زمین اور باقی ضروریات کے لیے پہاڑ، دریا، باغ باغیچے اور زمین کے اندر معدنی اشیاء، کہاں ہوں گی یا کہاں پر زیادہ ہوں گی اور روشنی کے لیے سورج اور چاند و ستارے وغیرہ ہوں گے ان سب کے لیے خاص دائرہ یا جگہ یا قطرہ مقررہ و مہم
جس کی وجہ سے یہ ہدایت یافتہ ہوگا اور یہ اسباب سامنے آئیں گے جس کی بنا پر وہ گمراہ ہوگا۔

اس سے یہ مطلب کہاں نکلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے خود اس کو اس راستے پر چلایا خود اس سے یہ گناہ کا کام کروایا بلکہ حقیقت صرف اتنی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو آزمانے کے لیے ارادہ کو عمل میں لانے کے لیے آزادی دی ہے جس کے نتیجے میں لامحالہ وہ طریقے وجود میں آئے تھے اور وجود میں آنا
فرض کریں کہ کسی آدمی کے چند نوکر یا ملازم ہوں یا چند بیٹے ہوں وہ ان نمونے اور طرز عمل سے اندازہ لگا لیتا ہے کہ فلاں خادم فرمانبردار ہے یا فلاں بیٹا فرمانبردار ہے، لیکن اگر وہ محض اپنے اندازے کے مطابق ان کے ساتھ نافرمانوں والا سلوک کرے گا تو وہ کہہ سکتے ہیں کہ بابا سائیں ہمیں آزنا لیتا، بغیر آزمانے
س آدمی کا علم ان کے طرز عمل کے سبب تھا، لہذا اس علم کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اس نے ان کو مجبور کیا، اسی طرح اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے تو تمام انسانوں کی فطرت صحیح سالم پیدا کی ہے، لیکن اس دنیا میں آنے کے بعد اس عالم کے جو اسباب اس کے سامنے آئے ہیں ان کو اپنی مرضی سے اختیار کرنے کے سوا
لٹری کی جھلکیوں کے چیک اپ کے بعد اس کو کہہ دے کہ یہ نہیں سچے گا پھر وہ آدمی واقعتاً مر گیا تو کیا یہ کنا درست ہوگا کہ اس ڈاکٹر نے اس کو مار ڈالا ہے؟ ہرگز نہیں! ڈاکٹر تو اس کی بیماری کی فوجیت اور کیفیت ڈگری اور درجے کے علم کے مطابق اس بات کا اظہار کیا البتہ یہ بیماری اس اسٹیج پر کیے یا شروع کیے
برحال اس عالم کا اس مکمل نقشے یا خاکے کے علم اور اندازے کے بعد اللہ تعالیٰ نے اس کو ایک کتاب میں ثبت کر دیا ہے جس کو وہ "قرآن مبین" یا "امام مبین" سے پکارتا ہے، مطلب کہ تقدیر کی معنی ہے علم یا اندازہ تو اس میں کیا خرابی ہے؟ اس سے تو اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے علم اور اندازے کی وسعت معلوم
نات کا ذرہ ذرہ اللہ تعالیٰ کے علم و حکمت، تقدیری اندازے کا بے انداز اور بے شمار ثبوت فراہم کر رہا ہے، تو انسان کے متعلق اس کے علم و اندازے کا انکار کیوں؟

سوال بالکل فضول ہے کہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کیوں انسان کے سامنے یہ حقیقت اسباب لائے ہیں جن کی وجہ سے وہ خیر اور شر کے مختلف حصوں میں تقسیم ہو گئے ہیں کیوں نہ ان کے سامنے ایک ہی راستہ لائے؟ اس لیے کہ اس صورت میں انسان مشینی صفت کی ایک مخلوق ہوتا اور ایک ہی راہ کو لے چلتا اور اس پر
صفت کی ذات کی فرع ہوتی ہے، جب کوئی ذات ہی کو نہیں مانتا تو اس کی صفت یا خوبی اور کمال پر بحث کرنا یا اس کی حقیقت معلوم کرنے کے لیے چھان بین کرنا سراسر غیر معقول ہے۔ ان حضرات کے ساتھ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی ذات کے بارے میں بحث کرتے ہوئے دلائل پیش کرنے چاہئیں۔ پھر جب وہ اللہ
ال کسی جاہل مسلمان کی طرف سے ہے تو اس کو حکمت و معظ حسنہ اور نرم و شریں الفاظ میں پوری حقیقت سمجھانی چاہیے کہ "بجائی تقدیر کا معنی ہے اللہ سبحانہ و تعالیٰ کا اندازہ یا علم، لہذا اگر قائل نہیں ہو تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہمارا معبود اللہ سبحانہ و تعالیٰ جس نے اس پوری کائنات کو پیدا کیا اور کائنات کے ذرے
اس تھوڑی سی حقیقت پر نظر ڈالو گے تو زیادہ الجھن اور خسار سے بچاؤ ہو جائے گا۔

اس سوال کا جواب زیادہ لمبا ہو گیا ہے، لیکن کیا کریں میرے خیال میں اتنی تفصیل میں جانتے بغیر سوال کا جواب شاید سمجھ میں نہ آتا۔ ہر کیفیت سوال کا جواب آپ کے سامنے ہے اگر ٹھیک ہے، تو یہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی مہربانی ہے جس نے مجھے اس کا علم دیا اور اس کے لکھنے کی توفیق دی اور اگر خدا نخواستہ صحیح
خدا ماخذی واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ راشدہ